
Ismertető a horpácsi templomról 
(Kivonat a Repiczki Lászlóné által írt „Horpács - Templomunk 270 éves jubileuma alkalmából”című munkából készült.) 

 

Horpács község Nógrád vármegye, de talán az ország egyik legkisebb települése. 
Neve a magyar horpasz, horpad családjába tartozó népnyelvi horpa, horpadás, bemé-

lyedés kicsinyítőképzős származéka, tehát térszinti formát jelöl.  
Árpád-kori falu Nógrád vármegyében. Először 1291-ben említik Hurpach néven.  
Az első horpácsi templom e templom helyén állt a Szent Péter és Pál apostolok tiszteletére 

szentelve. Az „Őse” nemzetség valamelyik tagja építtette, mely egy egyszerű félköríves 
szentélyű 7,5 x 8,0 m-es hajóterű templom volt. 

A második templomot a XII-XIII. század fordulóján, akkor a már romos régi templom helyén 
emelték. 

A harmadikat, vagyis ezt a templomot, ami a Szeplőtelen Szűzanya tiszteletére lett szen-
telve a korábbi középkori templom helyett, 1740-ben kezdték építeni barokk stílusban, külön-
álló faszerkezeti haranglábbal. Négy év múlva fejezték be és akkor készítették a félköríves 
diadalíven a Mária monogramot, ami kerek medalionban látható a szentély boltíve fölött. 

A mai templom előreugró középtoronnyal rendelkezik, a bejárat ezen keresztül nyílik. Ka-
puzata félköríves zárkővel és vállkővel díszített, felette kör alakú kisablak, a homlokzatot 
párkány zárja le. A torony teljesen sima, díszítetlen, fent mind a négy oldalán egyszerű fél-
köríves ablak látható, homlokzat részének szélei vakolt domborításúak. Hajója eredetileg 
kétboltozatos volt, a talpazatuk ma is látható. Boltozat helyett ma síkmennyezet látható. 

1899-ben a Balassagyarmati Állami Építészeti Hivatal az épületet életveszélyessé minősí-
tette az oldal- és végfalon, a talaj egyenlőtlen süppedésének következményeként keletkezett 
nagy repedés miatt. E radikális intézkedést követően Lengyel Imre plébános minden követ 
megmozgatott, hogy a templomot ne kelljen lebontani és a helyreállításhoz szükséges anyagi 
fedezetet előteremtse. 

1904-ben a „Szeplőtelen Fogantatás dogmájának” 50. éves jubileumára, közadakozásból 
vásárolták meg a templom védőszentjének főoltárképét. Az oltárkép a mai napig éke a kis 
templomnak és a községnek, ünnepe december 8-án van, mely a legnagyobb Mária ünnepek 
egyike, a Szeplőtelenül Fogantatott Szűz Mária ünnepe. 

 A szeplőtelen fogantatás egy katolikus hittétel, azaz dogma, miszerint Szűz Mária, anyjá-
nak méhében való fogantatása pillanatától mentes volt az áteredő bűn minden szennyétől. A 
római katolikus egyház régi időktől kezdve hitte és tanította, hogy Mária szeplőtelenül fogant 
anyjának méhében, e tant IX. Pius pápa emelte dogmává 1854. december 8-án. 

A magyarság a kereszténység egyik legmisztikusabb ünnepét azóta is megtartja. Már a 
középkorban nagy tisztelettel ünnepelték ezt a napot. Nevezik ezt a napot Napbaöltözött 
Asszony, Földtiltó és Eketiltó Boldogasszony ünnepének is. 

A harangot 1889 nyarán öntötték, ennek megvalósulásához Szontagh Pál, Nagy Iván, Veres 
Ernő és Zámbó Józsefné járultak hozzá.  

1907-ben Csiky Jánosné a templom számára egy Jézust ábrázoló és egy Szent József szob-
rot, Hoffer István és Majer Lajos gyertyatartókat adományozott. A szobrok a mai napig díszítik 
a templomot. 

1914. évben Mikszáth Kálmánné Mauks Ilona, Szent Antal szobrot adományozott a temp-
lomnak. 

A jelenlegi templom 2010-ben volt 270 éves. 


